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關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢交通事務局、公共建設局和勞工事務

局的意見，本人對立法會2023年12月18日第1273/E972/VII/GPAL/2023

號公函轉來梁鴻細議員於2023年12月6日提出，行政長官辦公室於2023

年12月19日收到之書面質詢，答覆如下：

一、有關質詢第一點內容

交通事務局表示，自2023年8月起，“道路工程統一平台”開放首

階段使用，申請人可於同一系統同時申請交通通告及開挖坑道工程准

照，簡化申請程序，市政署及該局亦可經平台審閱有關申請，再經平

台回覆申請者審批結果。

二、有關質詢第二點內容

公共建設局表示，行政當局在道路工程的招標文件及承攬合同內

訂定了施工階段的節點工期，以規範承建商如期完成節點工作；同時

聘請監理公司監督施工全過程，要求承建商在施工期間投入足夠的人

力資源及機械設備，以及在客觀條件許可下同步展開不同的施工面，

務求盡快完工。

市政署亦會於招標及諮詢卷宗內訂立條款，要求承建商提交具備
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充足人力及機械設備滿足施工需求的聲明書。另外，市政署會按照不

同工程地點及性質作評估，若具備條件增加施工面以縮短工期，會向

承建商提出要求。

三、有關質詢第三點內容

有關建築業人資需求方面，勞工事務局持續為業界開辦多元的培

訓課程及考證項目， 以提升從業員的技能水平，增強就業競爭力。

因應近年智慧型建築技術的發展及業界對新技術人才的需求，勞

工事務局持續按行業引入新型建築技術，開辦多項培訓課程及考證項

目，幫助建築業從業員實現技術轉型及對接就業，提升建築業形象，

助力業界吸納年青人或新的勞動力投身建築業。此外，為配合業界對

重型建築機械人員及石材維護人員的需求，勞工事務局於2023年亦推

出相應的培訓課程，為行業培養和儲備技能人才。

另一方面，因應近年各項公共工程建設項目的開展，勞工事務局

密切關注建築業的人資變化，透過與工務部門建立恆常溝通協調機

制，持續向公共工程承建商收集各類工種的用人需求。在符合現時勞

動市場薪酬水平及待遇的條件下，安排有就業需求的本地工人進行技

能測試，並派員進行監督，以協助符合條件的建築工人盡快就業，藉
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此亦有助解決行業所需的人資。而未能通過測試的工人，將安排參加

技能提升培訓，使有積極意願接受培訓的工人具備再就業條件。

勞工事務局會持續關注本澳就業市場的變化，適時調整各類就業

支援服務和職業培訓措施，致力協調就業市場供需平衡。同時，會認

真聆聽社會上有關進一步吸引青年人加入工程和建築行業的建議。

市政管理委員會主席

戴祖義

  José Tavares
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